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E gy é vfo rd u ló  jelentősége.
Sorsdöntő idők forgatagában az év­

fordulók és megemlékezések jelentősége 
elhalványodik. Az események gyors 
egymásutánja mindenkit arra kényszerit, 
hogy a múlttal nem törődve, csak a 
jelen és a jövő kérdéseivel foglalkozzék. 
Ha az életnek ebben a szakadatlan 
rohanásában egy pillanatra megállunk 
és visszaemlékezünk, úgy ennek az az 
oka, hogy vaunak évfordulók, amelyek 
mellett — szó nélkül — elhaladni nem 
lehet. Háborús közellátásunk történeté­
ben igen fontos dátumot jelent a mai 
nap. Egy esztendővel ezelőtt szólitotta 
Kormányzó Urunk a közellátás élére 
dr. Szász Lajost. Nemzetek és országok 
történelmében egy esztendő lepergő 
szem a történések nagy homokórájában. 
De valahányszor a népek sorsában az 
élet és halál kérdése felmerül, egy esz­
tendő olyan hosszú idő,.amely alatt az 
ország jövője évtizedekre is eldőlhet. 
A magyar közellátás az elmúlt esz­
tendő folyamán legnehezebb küzdelmeit 
vívta meg. Mig odakint a fron’on a ma 
gyár honvédek küzdöttek a magyar 
jövőért, ezalatt idebann a belső fronton 
nem csekély erőfeszítésekkel kellett biz­
tosítani ennek a magyar jövőnek gaz­
dasági fundamentumait. Közellátásunk, 
ezen túlmenően gazdasági életünk el 
következendő esztendőinek biztos, erős 
alapjait kellett elhelyezni 1 esztendő alatt. 
Ebben az alapozó munkában azé a 
közellátási miniszteré az oroszlánrész, 
aki egy esztdndő óta irányitja mindnyá­
junk gondját, a közellátásnak minden 
kit egyformán érdeklő és érintő kérdé­
seit.

A közellátási miniszter szerepe a 
leghálátlanabb. Nincs olyan intézkedése, 
amely valamely társadalmi réteg élet- 
megnyilvánulásaít ne érintené. Nem szá­
míthat zajos sikerre, üdvözlő szónokla­
tokra és munkájának eredményét csak 
késő évek múltával ismerik el. Áldó 
zatos magyar lélek, páratlan munkabí­
rás és erős elhatározás szükséges ah­
hoz, hogy valaki azt a feladatkört be­
töltse. Számolni kell azzal, hogy jmín- 
den hibáért, bajért ő felelős, számolni 
kell azzal, hogy egymással ellentétes 
érdekekkel kell megküzdeni s azokat 
egymáshoz igazítani és számolni kell 
azzal, hogy munkáját sohasem fogja a 
közvélemény megelégedéssel kísérni. 
Ennek a feladatnak csak héípróbás 
magyar ember, az állam szolgálatában 
felnőtt s a közérdeket mindenkor szent­
nek és sérthetetlenek tartó férfi tud 
megfelelni.

Amikor dr. Szász Lajos egy évvel 
ezelőtt hivatalát elfoglalta, világosan

látta a reá váró nehézségeket. Súlyos 
örökséget vett ái. Egy elődje a minisz­
teri asztal mellett halt meg pihenést 
nem ismerő munkája áldozataként. Köz 
vétlen elődjét súlyos betegség akadá 
lyozta abhan, hogy munkakörét to 
vábbra is betöltse. Mindenki tudta a 
közellátás terén megoldásra váró felada 
tokát, de kezdeti nehézségek miatt azok 
nak rendszeres leküzdése mindig kése­
delmet szenvedett s igy kialakult az a 
szokás, hogy a pillanatonként felmerülő 
kérdéseket pillanatnyi megoldásokkal, 
rögtönzésekkel küzdjék le. A miniszter 
munkája kezdetén számotvetett az em­
beri és anyagi, de erkölcsi erőkkel is. 
Erezte és tudta, hogy egy cél érdeké 
ben minden áldozatot meg kell hozni s 
ez a cél a rendszeres közellátás meg 
teremtése. E fogalomba beletartozik az 
élelmezés, az ipari ellátás és a kettőt 
egybefogó árpolitika feladatainak rend­
szeres megöl dása.

Minden epitKezés az alapok lerakd 
sával indul meg. A közellátásnál is be 
kellett ágyazni időállandóan azokat a 
tartóoszlopokat, amelyekre azután to 
vább lehet építeni. E tartóoszlopok meg 
erősítése nem ment minden baj nélkül. 
A kedvezőtlen terméseredmények és a 
cséplési ellenőrzés hiányosságai követ­
keztében miniszteri működése első idő­
szakában súlyos rendszabályokhoz kény­
szerült nyúlni. A kenyérfejadag leszál­
lítása, a gazdák újabb elszámoltatása, 
semmiesetre sem voltak alkalmasak arra, 
hogy a közhangulatot emeljék és a mi­
niszter személye iránt érzett bizalmat 
fokozzák. Az igazi áilamférfiu azonban 
nem törődik a nemzet élete érdekében 
végzett intézkedések pillanatnyi hatásá­
val. Neki a jövőnek kell dolgoznia. 
Szász Lajos érette az intézkedések sú­
lyosságát, de tudta, hogy a pillanatnyi 
korlátozás és megtartóztatás meghozza 
majd a gyümölcsöket. Nyugalmát nem 
befolyásolta a pillanatnyi közhangulat 
és számításait sem zavarta meg a sö- 
tétenlátók rémült hírverése. A közellá­
tási rendszer felépítése volt a cél s 
mindaddig, amig az építés befejeződött, 
csak pillanatnyi megoldásokkal lehetett 
az időnként felmerült bajokat orvosolni.

A közellátás megszervezésénél figyel 
me mindenre kiterjedt. Felismerte a 
mezőgazdasági termelés helyes irányitá 
sának szükségességét és ugyanakkor 
mély emberismerete számot vetett azok 
kai a körülményekéi, amelyek ezt Ma 
gyarországon sikeressé tehetik. Egy esz 
tendő alatt számtalanszor hangoztatta, 
hogy a magyar mezőgazdaságot egyet­
len óriási hadiüzemmé kell t^pni, mert

különleges viszonyok között nem sza­
bad és nem lehet a különböző terme­
lési ágaknak önös célokat követni. Csak 
a hadiüzemmé tétel a célszerű terme­
léssel és a munkaerők kellő felhaszná­
lásával biztosíthatja azt a szükségletet, 
amely a fogyasztókat kielégíti. Bátran 
vállalta az ország lakosságáról történő 
gondoskodást, de mindenkor meg volt 
a bátorsága ahhoz is, hogy nyíltan meg­
mondja: a közellátási miniszternek az a 
kötelessége, hogy mindenki számára 
biztositsa a megélhetéshez legszüksége­
sebb cikkeket. A z ,  hogy valakinek min­
den igénye kielégüljön, nem lehet köte­
lessége -sohasem. Az élelmezési felada­
tokon túl szívügyének tartotta a ruház­
kodási lehetőségek rendezését. Szám­
űzte a divatot, a hivalkodást és a fény­
űzést, de az adott körülményekhez 
képesCbiztositani szeretné a lehetőségek 
határáig a termelők és a dolgozók tö­
megeinek ellátását a legszükségesebbek­
kel, Egy esztendő alatt sikerült meg­
teremteni az összhangot a termelő és 
a fogyasztó, a közvetítő kereskedő és 
az elosztó hatóság között s ezzel a ma­
gyar közellátás építménye befejezést 
nyert. A magyar gazda az uj rend szel­
lemében hozzákezdhet az őszi munká­
hoz, a magyar munkás végezheti fon­
tos feladatát, a magyar kereskedő uj 
hittel és munkakedvvel tölti be nemzet­
fent .rtó hivatását s a magyar fogyasz­
tók számára is biztató világosságot je­
lent a téli sötétségben a kenyér fejadag 
emelése.

Miniszters'gének egyéves fordulóján 
nem nyújthat át miniszter szebb aján­
dékot az ország népének, mint azt. hogy 
lehetővé tette a nagyobb darab kenye­
ret. Amikor pedig az Úristennek hálát 
adunk őzért, hogy gondoskodása köze­
pette nem feledkezett meg rólunk és 
megköszönjük neki a mindennapi ke­
nyeret, szálljon imádságunk egy mon­
data azért az emberért, aki egy eszten­
dőn keresztül éjt nappá téve dolgozott, 
küzködött és harcolt az ország jobb el­
látásáért.

Egyházi, közigazgatási és 
kereskedelmi nyomtatványokat 

jutányos áron készít a 
SZÍVÓS és NAGY 
könyvnyomda. 

SZILÁGY SOML Y Ó,
Kossuth L. utca
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Hogyan építsünk
A légiháboru eszközeinek fejlődése 

és azok tömeges alkalmazásának követ­
kezteben, ha nem is rendszeresen, de 
előfordulhat, hogy az ellenséges légierő 
nemcsak a fontos iparvidékeket, fonto­
sabb városokat és katonai célokat fogja 
támadni, hanem egyes községeket is ér­
het légitámadás. Akár azért, mert az 
előbb említett célterületeken, vagy ozok 
közelében fekszenek, akár, mert a lakos­
ság erkölcsi erejének megtörése érdeké­
ben terrortámadások céljaiul választják 
ki e falvakat.

A légitámadások határának szem­
pontjából a faluk a városokkal szemben 
azonban lényegesen kedvezőbb helyzet­
ben vannak. A szétszórtabb település, 
udvaros, kertes, földszintes házak miatt 
a rombolóbombák részben kevesebb 
épületet vészélyeztetnek, részben pedig az 
összedőlő földszintes házak törmeléké­
nek veszélyessége is lényegesen kisebb, 
mint a többemeletes városi házaké. Igaz, 
hogy gyujtóbákkal szemben a pála- vagy 
eserépfedeles falusi házak lényegeseb­
ben érzékenyebbek a városi házak miatt, 
hacsak nem nagyon szeles az időjárás, 
a tűz tovaterjedése könnyebben is meg­
gátolható.

Az életvédelem szempontjából a gyújtó 
bombák hatása nem jön számításba, 
ezért csak a romboló- és aknabombák 
hatása elleni védekezéssel foglalkozunk. 
Mindkét bombafajnál a robbanó erejű 
— légnyomás és szívás — a közelben 
fekvő épületeket összedönti. Ezért az 
épületekben tartózkodók elpusztulásával 
számolhatunk. Ezenkívül a rombolóbom­
bák szétrepülő repeszdarabjai a szabad­
ban, valamint a robbanás pontjától tá­
volabb fekvő házakban tartózkodók testi 
épségét veszélyeztetik. A vert falu és 
vályogházak ugyanis szilánk ellen nem 
védenek, mert azokat a szilánk átüti.

Az eddig mondottakból a személyvé­
delemmel kapcsolatban megállapíthatjuk, 
hogy elégséges, ha olyan óvóhelyi vé- 
védelemröl gondoskodunk, mely a lég­
nyomás és a szilánkok el'en oltalmat 
nyújt. Mindkét hatás a föld felszíne fe 
lett é r vén  y e s ü 1, tehát készenfckvö, 
hogy semmi mást nem kell tennünk, mint 
a föld felszíne alá kell mennünk és ak 
kor életvédelmünkről már majdnem tel 
jes biztonsággal gondoskodtunk is. E 
védekezési mód két legalkalmasabb esz­
köze a rögtönzött árokóvóhely. Mind 
kettőnek nagy előnye, hogy jóformán 
minden költség nélkül saját magunk is 
elkészíthetjük házunk udvarán vagy kert­
jében.

Rögtönzött pmceóvóhelyről minden 
domboldalba, vagy hegyoldalba vágott, 
illetve épített p'ncét felhasználhatunk. 
Az ajtóhoz vezető lejáratot, ha lehet sü 
lyesszük be a földbe úgy, hogy a lejá­
rat az ajtóhoz ne szemben, hanem ol­
dalról vezessen és az &jfó a föld szme 
alatt nyíljon, ha ez nem lehetséges ak 
kor 10—15 cm.-es faoszlopokból és desz­
kákból, vagy rözsekőtegekböl, va^y ter­
méskőből az ajtó eié S0 cm. — 1 méter 
távolságba, az ajtó magasságának meg­
felelő 1—B méter hosszú kerítést ké­
szítsünk és ennek a külső oldalán annyi 
földet, homokot hallmozunk fel, hogy az

falun óvóhelyet?
felül is legalább 40 cm. legyen. Laza 
földnél, hogy ne kelljen abból túl sokat 
odavinnünk a főldhányás másik oldalát 
is megtámasztjuk. Akár kis kőrakással, 
akár vesszőfonással, vagy bármily más 
a portánkon található és megfelelő anyag­
gal. Ezáltal az óvóhelyek bejáratát mind 
a légnyomás, mind a szilánkek hatása 
ellen megvédtük. A pincét belülről taka­
rítsuk ki, készítsünk ülőhelyeket és gon­
doskodjunk világitó eszközökről. A na­
gyobb pincéknek azt a részét, ahol a 
légitámadások alatt tartózkodni akarunk, 
gerendákkal és oszlopokkal ducoljuk alá. 
Hasonlókép rendezhetjük be a házakhan 
levő köpincéket is. Ezeknél azonban az 
ablaknyilásokat — szilánk és légnyomás 
ellen — erős, föídbevert karók közé el­
helyezett 2 —5 sor hasábfával torlaszol­
juk el, vagy pedig deszkázzuk be és 
50—60 cm. vastag föMhányást dobjunk 
a deszkák elé. Fával zsúppal, náddal fe­
dett udvari pincéket ne használjunk rög­
tönzött óvóhelynek, mert ezek tetejét a 
légnyomás bedönti és igy a benntartóz- 
kodók többé-kevésbé kónnyebben-sulyo- 
sabban megsérülhetnek.

Abban az esetben, ha az előzőkben 
ismetetett pincénk nicsen, akkor udva­
runkon, kertünkben rögtönzött árokóvó­
helyet készítsünk. Az óvóárok helyéül az 
udvarnak, kertnek azt a szabad részét 
válassuk, amelyet házunkból gyorsan és 
akadálymentesen el tudunk érni. Épüle­
tekhez 4—5 méternél közelebb ne épít­
sünk árokóvóhelyet. Fáktól pedig oly tá­
vol helyezzük el, hogy ha azok kidőlnek, 
rá ne eshessenek A hJy k választásá­
nál úgyszintén kerüljük el a pöcegödrök, 
árnyékszékek és trágyadombok környé­
két. Az. óvóárok hossza annyiszor 60 
centiméter legyen, ahányan használni 
akakrjuk. Tehát például egy öttagú csa­
lád részére három méter hosszú árok 
szükséges.

Az árok 1 méter 80 centiméter — 
2 méter mély, alul 60—70, felül 1 - 1 
méter 20 centiméter széles legyen. Az 
oldali !a't b om ás ellen rőzsefonattal 
burkoljuk, k i  áok tetejére egy másfél 
méter h sszu méterfákat helyezzünk. 
Ezt hosszirányb t gályákká!, kuko icaszár 
kévékké! szőiővenv'gével fedjük be. Erre 
vékony, pár cm. rétegben falevelet, alom­
szalmát terítsünk szét", majd pedig har­
minc ötven cm-es földréteggel borítsuk 
be. A bejáratot enyhe lejtéssel, vagy föld­
lépcsőkkel készítsük A főldlépcsöket 
azonban karókkal és deszkadarabokkal 
is kirakhatjuk. A légnyomás hatásának 
csökkentésére a lejáratot ne az árok 
hosszirányában folytatólag csináljuk, ha­
nem valamelyik végén, az árokra derék 
szögben készítsük el. Az óvóárok talpán 
célszerű kb 30 cm. magas patkát készí­
teni, hogy érre leülhessünk. Természe­
tesen ennek az oldalát is lássuk el vessző 
fonással, nehogy beomoljon. A hűvös és 
h:deg évszakokban az árok alját szal­
mával hintsük fel; a padkára pedig he­
lyezzünk zsupszalmát? szalma- vagy ku- 
koricahéj-fonatot. A talajvíz, illetve esős 
időszakban a csapadékvíz elvezetése és 
összegyűjtése miatt az árok fenekét enyhe 
lejtéssel készitsük abejárattal ellenkező 
vége felélés ott ássunk 1 -2  ásónyom

mély nyelőgödröt.
Magas talajviz esetén a rögtönzött 

árokóvóhelyeket a föld felszine fölé nyúlva 
is készíthetjük. Egy méternél magasabb 
azonban sohasem legyen. Az óvóhely 
kiemelkedő részét deszkából, vesszőfo­
natból, vagy terméskőből készitsük el és 
utána töltsük fel merőlegesen földdel úgy, 
hogy a fal felső részén legalább 1 mé­
ter vastag földréteg legyen. A földet 
döngöljük. A feltöltés után a befedést 
ugyanúgy végezzük el, mint az előbbi 
tárgyalt esetben. Ha egy házban töb­
ben laknak, mint 5—6 an, akkor egy­
mástól 20—25 méterre annyi ilyen kis 
rögtönzött óvóárkot készítsünk, hogy 
egy-egy árokban négy-hat .személy tar­
tózkodjék..

Természetesen az ismertetett szük- 
ségmegoldásokal csak ott alkalmazzuk, 
ahol az érvényűén levő, vagy az ezután 
megjelenő renddetek mást nem Írnak 
elő. Tehát mindazokban a házakban, 
amelyeknél a létszám, vagy azok fek­
vése miatt a hatóság régi házi-, udvari-, 
árok- vagy házcsoport óvóhely létesítését 
írja elő: azt kell elkészítenünk. A fentiek 
szerinti rögtönzött óvóhelyeket tehát csak 
azok készíthetik, akik nincsenek óvóhely 
létesítésre kötelezve, de úgy gondolják, 
hogy lakóhelyük oly területen, fekszik, 
ahol légitámadások varhatók és emiatt 
saját és családjuk óvóhelyi védelméről 
szeretnének gondoskodni.

Az említett két példán ezek részére 
ismertettük azokat az otthon található 
anyagokkal megépíthető rögtönzött óvó­
helyüket, mélyek anyagi megterheléssel 
nem járnak és bárki által, bármikor pár 
órai munkával elkészíthetők és melyek 
eme egyszerűségűk mellett is a légnyo­
más és a bombák szilánkhatása ellen 
feltétlenül védelmet nyújtanak.

A Vöröskereszt gyüjtéshad- 
járatának eredményei.
Az ez évi október elsején és má­

sodikén országszerte megrendezett Vö­
röskeresztes gyüjtőnapok alkalmával be­
gyült adományok összeszámlálása még 
nem fejeződött be. Egyes vidékekről 
beérkezett jelentések szerint azonban 
már kibontakozik a képe, annak, hogy 
Erdély népe minden igyekezetével tá­
mogatta a Vöröskereszt munkáját és 
adományával sietett segitségéra azok­
nak, akik e támogatásra rászorultak. Az 
erdélyi falvakból és városokból eddig 
beérkezett jelentések alapján a követ­
kező részleteredményeket közölhe'jűk:

Dítró 1.664 P., Ákos 350 P., Mező­
telki 243 P., Marosagárd 59 P., Bátos 
550 P., Biharpüspöki 1.066 P., Korond 
211 P., Kézdimártonfalva 582 P., Gyi- 
mesközéplak 1.078 P. Oklánd 1.138 
P , Vargyas 670 P., Lövéte 600 P., 
Monospetri 260 P., Gyimesbükk 454 P., 
Kibéd 951 P , Oroszhegy 433 P., Tus- 
nádfürdő 266 P., Székelybethlenfalva 
374 P., Szászlekence 918 P., Mező- 
sámsond 988 P. Kézdiszentlélek 708 
P., Kobátfalva 41 P., Kilyénfalva 674 
pengő összeget gyűjtöttek. Meg kell je­
gyeznünk, hogy a fenti össegeket a Vö­
röskereszt helyi fiókok lelkes vezető­
sége gyűjtötte. Különlegesen kiemelked­
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nek gyűjtési eredményükkel a komádi 
Vöröskereszt Fiók, amely a helyi leven­
tékkel karöltve 1.127, a barótiak 1.503, 
nagysomkutiak 1.837 pengőt gyűjtöttek. 
A járási Vöröskereszt fiókok közül 
messze kiemelkedik a szilágycsehi-i já­
rási Vöröskereszt 5.498 pengőt kitevő 
gyűjtése, amely dr. Laczay Péter fő­
szolgabíró, Vöröskereszt Fiók elnök ér­
deme. A városok között Bánffyhunyad 
1.307 pengővel, Szilágysomlyó 3.321 
pengővel, Zilah 3.946 pengővel, Mára- 
marossziget 11 817 pengővel, Nagyvá­
rad 15.293 pengővel szerepel, de ezen­
kívül külön gyűjtöttek a Vöröskereszt 
ápolónői 9.380, a leventék pedig 5.877 
pengőt. Kolozsvárott összegyűjtött ősz 
szeg eddig a 45.000 pengőt is meg­
haladta.

A végleges összegezésről pontos be­
számolót csak hetek múlva lehet majd 
kapni. Az eddig hozzávetőleges számí­
tások szerint azonban ez az összeg fe­
lül fogja múlni az öt millió pengőt.

Újabb intézkedések az 
erdélyi gyümölcstermés 
feldolgozására.

A felszabadulás óta az erdélyi gyü­
mölcsértékesítés fejlesztése érdekében 
a földművelésügyi minisztérium erdélyi 
kirendeltsége megtetta mindazokat az 
intézkedéseket, amelyek az erdélyi gyü­
mölcsvidékek termésének kedvező ér­
tékesítését szolgálják és az erdélyi 
gyömölks jó hírnevét fokozni hivatottak.

A minisztérium már a hazatérést 
követő esztendőcen, 1941-ben gyümölcs- 
aszalókat építtetett Nagyváradon, Avas- 
újvároson, Szinérváralján és Székely- 
hidon. Ezek a létesitmények minden 
tekintetben megfeleltek hivatásuknak á 
a gazdaközönség az aszalók és tárolók 
nyújtotta előnyöket a legnagyobb elő­
nyöket a legnagyobb mértékben igénybe 
is vette. A kétéves gyakorlat azonban 
megmutatta azt is, hogy ezeket az üze­
meket sokkal jobban és tökéleteseb­
ben ki lehetne használni akkor, ha azok 
nemcsak a gyümölcsféleségek tárolására 
és aszalására lennének alkalmasak, ha­
nem megfelelő felszerelés beépítésével 
azokban gyümölcslekvárt és ugyneve 
zett almapulpot is lehetne készíteni.

A földmivelésügyi minisztérium er­
délyi kirendeltsége, hogy ezzel is se­
gítségére legyen a gyümölcstermelő gaz­
dáknak, nemrégiben mind a négy gyü­
mölcsaszalót felszereltette lekvár és 
almapulp készítéséhez szükséges beren­
dezésekkel. Az üzemek felszerelését és 
a kereskedők részére történő bérbe­
adását az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület eszközölte és a bérlőknek 
kötelességévé tette, hogy a hozzájuk 
forduló gyümölcstermelek termelését 
önköltségi áron dolgozzák fel.

Egy nagy terein fűtésére alkalmas
nagy vaskályha e l a d ó !

Cim: Rósenberg Mór, Medvés.

Abba a nagy nemzetépitő népművelési mun­
kába, amelynek lángja több, mint 2 évtizede 
világit bele a magyar kulturmunka termékeny­
ségébe vármegyénk is belekapcsolódott mind- 
járt az erdélyi országrész átvételével.

Azóta fénye nemcsak belevilágított a ma­
gyar nép életének lelkivilágába, hanem annak 
munkamelegénél magasba csapott és felol­
dódott a húszéves elfogódottság lelkeket 
megült n e h é z s é g e ,  s ú l y a  és csaknem 
elérte az u. n. Csonkaország népművelésének 

, színvonalát
Ez az értékes munka nemcsak a lelkes ve­

zetőségnek, dr. G a z d a  Endre alispán, nép­
művelési elnöknek, dr. S z e r e m l e y  Ákos tan- 
felügyelő,- ügyvezető elnöknek és F a r a g ó  
Béla, titkárnak fáradhatatlan ügybuzgóságának 
fokmérője csupán, hanem az előadó tanitókar- 
nak, jegyzőknek, orvosoknak, lekészeknek, ta­
nároknak, stb. önzetlen munkáján keresztül 
vármegyénk lakóinak megértő felemelkedettsé­
gének is mutatója, amely megértette az idők 
hivó szavát és a közös munkába belekapcso­
lódva, együttes építője lett a szebb jövendőnek.

A múlt évi beszámolóból tudjuk meg az 
alant sorakozó érdekes adatokat!

A 41.082 P-ős költségvetést tanfonyamokra, 
könyvekre, vetítőgépek beszerzésésére fordították.

Ismeretterjesztő előadásokat (1633) analfa­

béta tanfolyamokat (600;, továbbképző tanfolya­
mokat (700), magyarnyelvi tanfolyamokat (534) 
kézimunkatanfolyamokat (50), gazgasági tanfo­
lyamokat (960), 4537 órában tartottak.

Ezenkívül az EMGE 300 órás tanfolyamot, 
amelynek keretében zöldmező tanfolyam, pász­
torképző tanfolyam, gazdasági előijáróképző- 
tanfolyam, háziipari tanfolyamokat is létesített.

Tekintetbe vette a népművelési bizottság 
vármegyénk kü:önös helyzetét és a román ki- 
ségü nemzetiséget sem hagyta ki az építő 
munkából. Románnyelvü előadást tartottak 414 
órában.

Műkedvelői előadás 138 esetben volt, 99 
községben. Vetitőgépes 305 alkalommal, 27 
községben.

Az értékes beszámoló hű képet ad még 
vármegyénk műveltségi állapotáról is, amely 
szerint 12 kulturháza, 21 népművelési rádiója 
39.133 magyar és 176 kötet román könyvből 
álló könytára szolgálja a népművelési tevé­
kenységet.

Egyesületeink is szép számmal mutatják 
Szi'ágyvármegye művelődési magaslatát.

Ifjúsági és Legényegylet van: 9, 6 ref. és 
3 ik. Leányegyesület: 7, ref. 5, rk. 2. Kaszinó- 
egyesület; 6. Olvasókör; 6. Gazdakör; 38. Gaz­
dasági egyesület; 5. Ref. Nőegylet: 17, rk. 
3. Görkath. Vallásos Egyesületek: 8, Rózsafü-
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zér Társulat: 7, Jézus Szive Egylet 5, Mária 
kongregáció: 6, Román földmives Egyesület: 
3, Dalárda 30.

Vőröskeresztes ifj. Csoport 127 iskolánál 
működik, 4498 taggal.

Gondja volt a Népmüv. Bizottságnak arra, 
hogy a szórvány magyarságot is belekapcsolja 
és magához ölelje e nemzetmentő munkába, 
hogy ők is haladhassanak a szellemi és gaz­
dasági megerősödés utján.

E rövid beszámoló kivonatból láthatjuk a 
nagy munka keresztmetszetét, amely a legkisebb 
egységétől a legnagyobbig a belső arcvonal 
szilárdságának megerősítésére a lelki kitartásra 
való nevelésre acélozta, hogy a tanfolyamokon 
tanultakat a gazdasági életben érvényesítve, 
nagyobb tudással, igazabb öntudattal, őszintébb 
szeretettel készüljön Szilágyvármegye népe a 
győzelemre, átvészelve a mai jelent a boldo­
gabb, a szebb magyar jövőre.

Búcsú a Magúra városától.
Minden búcsú fájdalmas Határkövet 

jelöl. Áz életutnak egy darabját meg­
tettük, ezt juttatja eszünkbe.

Mit érezhetett Báró Eötvös József, 
mikor a szabadságharc viharának elő­
estéjén el kellett hagynia az országot. 
„Isten veled te, völgy ti, zöld hegyek. 
Gyermekreményim s bánátim tanyája, 
Isten veled, én messze el megyek'*, így 
kiált gyönyörű Búcsújában.

Az elválás mérhetetlen fájdalmát 
érezte. Feizokogott a lelke, mert nélkü­
löznie kellett mind azt, amihez annyi 
szép emlék fűzte.

Ezt érzem és, tollal le nem irható, 
szóval nem ecsetelhető fájdalmat

Fáj a szírem, hogy nem láthatlak 
többé kedves kicsi városom, Magúra 
királynője, Erdély koronájának legszebb 
boglárkája.

Hányszor végig róttam hosszú főut­
cádat, amely a hepe-hupás Szilágyság­
hoz híven, mintha csak a magyar sorsot 
akarná példázni egyszer völgynek, más­
szor dombnak tart.

Valahányszor a római katolikus tem 
plom előtt letekintettem rád, kértem a 
kereszten karjait feléd kitáró Krisztus 
Urunkat, hogy áldjon meg Téged. Hogy 
magyar a magyart értse meg falaid közt 
s legyenek mind egyek, akik benned 
hisznek. Hogy iángoljon fel a szivekben 
a szeretet isteni Szived iránt H.szén ezt 
az országot a kard m.llett elsősorban a 
kereszt őrizte meg magyarnak.

K'es Báthory parkodból de sokszor 
gyönyörködtem el hegyeid kosz ruján

Országunk címerének hármas halmát 
oly szépen domborítja ki hármas csúcsod

Egyszerű, de finom — s kicsi vá 
rosom — bájodhoz oly illő stílusban, 
épüit gimnáziumodban nevelj m'nd'g 
magyar ifjúságot, magyar jövendőnek.

És te Magúra, szőilónevelő, erdö- 
koszoruzta kies he- y. Te szivedhez szó 
ritva dajkálod e várost. Édes mesékéi, 
szomorú-vidám d?l< kát súgsz neki.

Adsz neki balzzamos, ox;géndus|‘eve 
gőt, mely felüditse, hogy ha ellankad 
Felfrissíted kristály tszta forrása:ddal. 
Üditő árnyékot adsz neki zugó tölgye­
seidben, haragoszöld fenyveseidben, ha 
a vad üzésbtn elfárodva lepihen a va­
dász a Törvényfáknál vagy a Pokol­
tónál.

Hányszor bejártam rengetegeid. Isme­

rem minden ösvényedet. Mily szép a 
világ, de jó élni, s mily kívánatos lenne 
örökre itt pihenni meg: ott a Törvény­
fáknál, a feketezöld fenyők alatt — sok 
szór sugalíál nekem ily gondolatokat.

És te Fenyves, kis szelíd lankáiddal 
a tulsóoldalon őrződ a városka álmait, 
menyire szerettelek téged Szépen gon­
dozott utaidon sétálva ki-kikandikáltam 
a lombok közül s tündén látvány tárolt 
elém — a város tornyaival kimagosló 
épületei fürödtek a nap aranyában.

Eltűnik szemem elől kies arcod, de 
távol Tőled a legelőször felszabadult 
városkában nevelne az ifjúságot lelkem­
ben örökké élni fogsz

Csömör József
gimn. tanár.

Városi M ozgó színház
Október 30—31. Nov. 1. 

Szombat—vasárnap—hétfő. 
Magyar filmek koronája! KARÁDI 

KATALIN nagy szerepe.

K ülvárosi őrszoba
Nov. 2. Csak 1 napig! Kedd.

Csak 16 éven felülieknek! 
Magyarul beszélő nagysikerű külföldi 

film

Valborg*éjí kaland
Nov. 3—4. Szerda-csütörtök.

Nagy kacagó est.

Zorc-Hurti
a két öröm apa

FIGYELEM: Előadásainkat héíkőzna- 
pokon 7 ,6  és 7*8, vasárnap és ünnep­

napokon 3 , 5  és 7  órakor kezdjük.

a lövészkő telezeftség teljesítésével 
kapcsolatosan.

A 9.160,1939. M. E. számú rendelet­
tel szabályozott, törvényen alapuló lö­
vészkötelezettség teljesitésével kapcso­
latosan a gazdasági életben felmerült az 
a kérdés, hogy a munkaadók az alkal 
mazottakat a munkaidőkből a lövész­
kötelezettség teljesítésére fordított idő 
alatt díjazni tartoznak e, vagy sem. Az 
iparügyi miniszter e kérdésben 19.575 
XIII—1943. számmal kiadott rendelke 
zésében határozott állást foglalt, amely­
nek egyes rendelkezéseit a koloszvári 
kerületi kereskedelmi és iparkamara az 
alábbiakban hozza az érdekelt keres­
kedelmi és ipari képviseletek, valamint 
a nagyközönség tudomására.

Az 1939 II. te. 72. § a  értelmében 
a lövészkötelezetíség teljesítésére kellő 
szabad időt kell b i z o s i t a n i  és kö­
telessége teljesítéséből a lövészkötele 
zettre semmiféle hátrány nem hárulhat. 
A munkavállaló munkaidejét megfelelő 
képpen kell beosztani. Amennyiben a 
munkaadó a lövészkötelezett munka­
vállaló idejét úgy osztja be hogy az al 
kalmazott a megállapított munkaidőből 

lövészkötelezettség teljesítése

a mulasztás tartamára is köteles bért 
fizetni, tehát az alkalmazott heti, havi 
vagy napi béréből ezen a címen sem­
mit nem vonhat le, órabér vagy telje­
sítménybér esetében átlagos órakere­
setét a mulasztott időre is köteles meg­
fizetni. Az a munka vagy szolgálatadó, 
aki a fentieknek meg nem felelő maga­
tartást tanúsít a lövészkötelezett munka- 
vállalójával kapcsolatban büntetőjogilag 
felelősségre vonható. — A vonatkozó 
9.160 —1939. M. E. számú rendelet 25. 
§-a értelmében az a munkaadó, aki lő- 
vészkötelezett alkalmazottját kötelessége 
teljesítése miatt hátránnyal sújtja, vagy 
alkalmazásából elbocsájtja, — ameny- 
nyiben cselekménye súlyosabb büntető­
rendelkezés alá nem esik, — kihágást 
kövei el és 2 hónapig terjedhető elzá­
rással büntetendő. A kiszabható pénz- 
büntetés 8.000 P.-ig terjedhet. A kihá­
gás elbírálása a közigazgatási hatóság 
nak, a rendőrség működési területén 
pedig a m. kir. rendőrségnek, mint 
rendőrbüntető-biróságnak, III. fokon a 
belügyminisztériumban szervezett kihá- 
gási tanácsnak hatáskörébe tartozik. A 
fentieket a székely határőr zászlóalj kö­
telékében lövészkötelezettséget teljesítő 
munkavállaló tekintetében is alkal­
mazni kell.

A fentiekből megállapítható, hogy 
a miniszter a lövészkötelezettség tekin­
tetében is ugyanúgy intézkedatt, mint ez 
annak idején a leventegyakorlatokon el­
töltött idő dijazásánakjkérdésébenjtörtént.

H Í R E K
—  Házasság. Schönsteín Ferenc és 

Ferenczi Irénke 1943, október 23-án 
Esztáron tartották esküvőjüket.

—  Az állami polgári fiúiskolában 
a tanítás november 3-án kezdődik.

2 ügyes fiút
műszerész-tanulónak
f e l v e s z  Vásárhelyi Gyula

műszerész.
Kerékpározni tudók előnyben.

a löveszKoteiezettseg teljesítése miatt 
mulaszt, a munkaadó az alkalmazottnak

Fe'«!ö* szer késztö — kiadó: Lázár O é z a ’spiujíjdo^os.

a „Sj%s:al?t“-lai!
Nyomaton i  Szívós és~Nagy könyvnyomdában “Szilágysonr ó.


